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一、目标认知
学习目标：[image: image2.png]



　　1．掌握解方程组的方法，求两条相交直线的交点坐标.
　　2．掌握两点间距离公式，点到直线距离公式，会求两条平行直线间的距离.

重点：[image: image3.png]



　　1．判断两直线是否相交，求交点坐标；
　　2．两点间距离公式的推导.

难点：[image: image4.png]



　　1．两直线相交与二元一次方程的关系；
　　2．应用两点间距离公式证明几何问题.

二、知识要点梳理[image: image5.png]



知识点一：直线的交点：[image: image6.png]



　　求两直线[image: image7.png]Ax+By+C =0(ABC =0)



与[image: image8.png]Ax+ By +C, =0(4B,C, #0)



的交点坐标，只需求两直线方程联立所得方程组[image: image9.png]Ax+By+C,
Ax+ By +C;




的解即可.若有[image: image10.png]RS

o

ala



，则方程组有无穷多个解，此时两直线重合；若有[image: image11.png]


，则方程组无解，此时两直线平行；若有[image: image12.png]


，则方程组有唯一解，此时两直线相交，此解即两直线交点的坐标.
　　要点诠释：
　　求两直线的交点坐标实际上就是解方程组，看方程组解的个数.

知识点二：两点间的距离公式[image: image13.png]



　　两点[image: image14.png]Rz ) Blxp v3)



间的距离公式为
　　[image: image15.png]|BB|= A - x) + 0y - )



.
　　要点诠释：
　　此公式可以用来求解平面上任意两点之间的距离，它是所有求距离问题的基础，点到直线的距离和两平行直线之间的距离均可转化为两点之间的距离来解决.另外在下一章圆的标准方程的推导、直线与圆、圆与圆的位置关系的判断等内容中都有广泛应用，需熟练掌握.

知识点三：点到直线的距离公式[image: image16.png]



　　点[image: image17.png]P(xy »)



到直线[image: image18.png]Ax+By+C=0



的距离为[image: image19.png]_ |4 + By +C|

d=
N+ B




.
　　要点诠释：
　　此公式常用于求三角形的高、两平行间的距离及下一章中直线与圆的位置关系的判断等.点[image: image20.png]P(xy »)



到直线[image: image21.png]Ax+By+C=0



的距离为直线上所有的点到已知点[image: image22.png]


的距离中最小距离.

知识点四：两平行线间的距离[image: image23.png]



　　本类问题常见的有两种解法：①转化为点到直线的距离问题，在任一条直线上任取一点，此点到另一条直线的距离即为两直线之间的距离；②距离公式：直线[image: image24.png]Ax+ By +Cy




与直线[image: image25.png]Ax+ By +C,



的距离为[image: image26.png]16 -al




.
　　要点诠释：
　　(1)两条平行线间的距离，可以看作在其中一条直线上任取一点，这个点到另一条直线的距离，此点一
　 　　般可以取直线上的特殊点，也可以看作是两条直线上各取一点，这两点间的最短距离；
　　(2)利用两条平行直线间的距离公式[image: image27.png]


时，一定先将两直线方程化为一般形式，且两条直
　 　　线中x，y的系数要保持一致.

三、规律方法指导[image: image28.png]



　　应用解析思想解决问题的基本步骤：
　　第一步：建立适当的坐标系，用坐标表示有关的量.坐标系的选择是否适当是影响解题过程简捷与否的重要因素，坐标系建立的不恰当会人为的扩大题目的计算量.在建立坐标系时一般以特殊的点、线作为坐标系的原点和坐标轴，建立坐标系时，对图形的特性应用的越充分，题目中出现的变量就会越少，运算过程也会越简便.
　　第二步：进行有关的代数运算.通过各点的坐标、各图形方程之间的各种运算，求得所需结果的代数形式.通过运算可求得各个点、直线间的距离、角度、直线的斜率、截距、直线方程及两直线的交点等.
　　第三步：把代数运算结果“翻译”成几何关系.通过计算结果说明某几何结论成立.

经典例题透析[image: image29.png]



类型一：求交点坐标[image: image30.png]



　　[image: image31.png]


1．判断下列各对直线的位置关系，如果相交，求出交点的坐标.[image: image32.png]
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　　思路点拨：
　　判断两直线的位置关系，实质上就是两直线方程组成的方程组是否有解.
　　解析：
　　(1)解方程组[image: image34.png]f

3x-2y




，得[image: image35.png]



　　　 所以直线[image: image36.png]


相交，交点是[image: image37.png]



　　(2)由方程组[image: image38.png]


得[image: image39.png]2x-6y+5=0 ()
x-3y+1=0 (2)





　　　 (1)-2[image: image40.png]


(2)得3=0，矛盾.
　　　 方程组无解，所以两直线无公共点，[image: image41.png]Lt



.
　　　 我们不光可以判断两直线的位置关系，还可以通过交点坐标求出满足一系列条件的直线.

　　举一反三：
　　【变式1】
　　已知直线[image: image42.png]


满足下列两个条件：
　　(1)过直线y=-x+1和y=2x+4的交点; 
　　(2)与直线x-3y+2=0 垂直，求直线[image: image43.png]


的方程.
　　【答案】
　　解：由[image: image44.png].y
y=2x+4



得交点(-1，2)，
　　　　∵ k=-3，
　　　　∴ 所求直线[image: image45.png]


的方程为: 3x+y+1=0.

　　【变式2】
（2011江苏如皋）经过点[image: image46.png]


，且与直线[image: image47.png]


垂直的直线方程为　　　　.
解析：与[image: image48.png]


垂直的直线斜率为[image: image49.png]


，所求直线的点斜式方程为：[image: image50.png]1
—3=1(42
y S+



，
即[image: image51.png]


.

类型二：求两点间的距离[image: image52.png]



[image: image53.png]


2．在直线2x-y=0 上求一点P ，使它到点 M(5，8) 的距离为５，并求直线PM 的方程.[image: image54.png]



思路点拨：
求点的坐标，需要把点的坐标设出来，利用两点间的距离公式进行计算.
解析：
∵ 点P 在直线2x-y=0 上，
∴ 可设 P(a，2a) ，
根据两点的距离公式得
[image: image55.png]| PM

a—57" +(2a-8)°




，
即[image: image56.png]Sa*-42a+64=0



，
解得[image: image57.png]a=2%Fa




.
[image: image58.png]reamac. )



.
所以直线PM的方程为[image: image59.png]



即4x-3y+4=0或 24x-7y-64=0.
总结升华：
本题的关键点是点P在直线2x-y=0 上，可设 P(a，2a)，这样使后面的计算更加简单.

举一反三：
【变式】
已知点A(2，0)，B(0，2)，试在线段AB上求一点P，使得|OP| 最小，并求出这个最小值.
【答案】
解：直线AB的方程为[image: image60.png]


，点P在线段AB上，可设[image: image61.png]P(x2-x)



.
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当[image: image63.png]


时，|OP|最小.
使|OP|取最小值的点为P(1，1，)，|OP|的最小值为[image: image64.png]


.

类型三：求点到直线的距离[image: image65.png]



[image: image66.png]


3．求点P(3，-2)到下列直线的距离：[image: image67.png]



[image: image68.png]m y:%ﬁ% @ y=6 @Bx=4




思路点拨：
求点到直线的距离，关键是利用好距离公式，把直线方程都化为一般式.
解析：
(1)把方程[image: image69.png]


写成[image: image70.png]3x-4y+1=0



，
由点到直线距离的公式得
[image: image71.png]


；
(2)因为直线[image: image72.png]


平行于[image: image73.png]


轴，
所以[image: image74.png]6-(-2)|=8



；
(3)因为直线[image: image75.png]


平行于[image: image76.png]


轴，
所以[image: image77.png]d=[4-




.
总结升华：
当直线垂直于x轴或y轴时，也可以通过数形结合求点到直线的距离.

举一反三：
【变式】
点[image: image78.png]P(3,-5)



到直线[image: image79.png]


的距离( )
A．1　　　　B．3　　 C．5　 D．4
【答案】
本题选A

类型四：求两平行直线间的距离[image: image80.png]



[image: image81.png]


4．求两条平行线[image: image82.png]L 3x+4y =101, 3x+4y=15



间的距离.[image: image83.png]



思路点拨：
求两平行直线间的距离可以转化为点到直线的距离，也可以利用距离公式.
解析：
方法一：
若在直线[image: image84.png]


上任取一点A(2，1)，则点A到直线[image: image85.png]


的距离就是所求的平行线间的距离，
所以[image: image86.png]g 13x2raxa-15)




.
方法二：
设原点到直线[image: image87.png]


的距离分别为[image: image88.png]


，则[image: image89.png]


即为所求.
所以[image: image90.png]1-15] __1-10]
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.
方法三：
利用公式
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总结升华：
求两平行直线间的距离可以利用距离公式，也可以根据几何意义，借助几何直观背景发挥形象思维优势，常常可得到简洁优美的解法.

举一反三：
【变式】
（2010北京海淀二模）已知直线[image: image92.png]Lix+y+1=0



，[image: image93.png]Lix+y-1



，则[image: image94.png]


，[image: image95.png]


之间的距离为
A．1 　　　B．[image: image96.png]


　　　 C．[image: image97.png]


　　　 D．2
【答案】B
【解析】[image: image98.png]


与[image: image99.png]


之间的距离[image: image100.png]


，故选B．

学习成果测评[image: image101.png]



基础达标：[image: image102.png]



　　1.已知 A(-2，-1)，B(2，5) ，则|AB|等于( )
　　A.4　　　 B.[image: image103.png]


 　　　C.6 　　　D.[image: image104.png]




　　2.已知点 A(-2，-1)，B(a，3) 且| AB |= 5 ，则a 的值为( )
　　A.1　　　 B.-5　　　 C.1 或-5 　　　D.-1 或5

　　3.点[image: image105.png]P2,m)



到直线[image: image106.png]1:5x-12y+6=0



的距离为４，则[image: image107.png]


为( )
　　A.1　　　B.-3　　　C.1或[image: image108.png]


　　　D.-3或[image: image109.png]




　　4.已知点 A(1，2)，B(3，4)，C(5，0) ，判断△ABC的形状.

　　5.求与直线[image: image110.png]1:5x-12y+6=0



平行且到[image: image111.png]


的距离为2的直线的方程.

能力提升：[image: image112.png]



　　6.直线[image: image113.png]kx—y+1=3k



，当[image: image114.png]


变动时，所有直线都通过定点( )
　　A.[image: image115.png](0,0)



　　　 B.[image: image116.png]0,1



　　　 C.[image: image117.png][€RY)



　　　 D.[image: image118.png]2,1





　　7.若直线[image: image119.png]


上的点Q到点[image: image120.png]P(0,42)



的距离为[image: image121.png]


，则点Q的坐标为( )
　　[image: image122.png]A2, 142 B(2N2)
0,08 2D D(-2-) F (2D





　　8.若要点A(1，2)、B(3，1)和C(2，3)到直线[image: image123.png]


的距离平方和达到最大，那么[image: image124.png]


等于( )
　　A.0　　　B.-1　　　C.1　　　D.2 

　　9.直线[image: image125.png]


过点(3，4)，且与点(-3，2)的距离最远，那么直线[image: image126.png]


的方程为( )
　　A.[image: image127.png]3x+y-13=0



　　　B.[image: image128.png]3x-y-13=0



 　　C.[image: image129.png]3x-y+13=0



　　　D.[image: image130.png]3x+y+13=0





　　10.已知直线3x+2y-3=0和6x+my+1=0互相平行，则它们之间的距离是( )
　　[image: image131.png]m 5 213 - 513 o 73
13 26 26





　　11.直线5x+4y-2m-1=0与直线2x+3y-m=0的交点在第四象限，求m的取值范围.

　　12.在直线2x-y=0 上求一点P ，使它到点 M(5，8) 的距离为５，并求直线PM 的方程.

　　13.求与直线[image: image132.png]1:5x-12y+6=0



平行且与直线[image: image133.png]


的距离为2的直线的方程.

　　14.分别求经过两直线[image: image134.png]hox—2y+4




和[image: image135.png]L:x+y-2=0



的交点且满足下列条件的直线方程：
　　(1)平行于[image: image136.png]$:8x—6y+1




；
　　(2)垂直于[image: image137.png]L:x+y-2=0



.

综合探究：[image: image138.png]



　　15.（2011 河南质检4）直线[image: image139.png]ax+by+e



与圆[image: image140.png]


相交于两点[image: image141.png]


、[image: image142.png]


，若[image: image143.png]P

a+



，
　 　　则[image: image144.png]OMON



（[image: image145.png]


为坐标原点）等于（ ）
　　A.[image: image146.png]


 　　　B.[image: image147.png]-14



 　　　C.7　　　 D.14 

　　16.直线ax+by+6=0与x-2y=0平行，并过直线4x+3y-10=0和2x-y-10=0的交点，则a= ______，b=_____.

　　17.过点P(1，2)引直线，使A(2，3)、B(4，-5)到它的距离相等，求这条直线的方程.

　　18.（2010山东烟台，模拟）已知三直线[image: image148.png]Li2x—y+a=0(>0)



，直线[image: image149.png]Li-4x+2y+1=0



和[image: image150.png]Lix+y-1



，且[image: image151.png]


与[image: image152.png]


的距离是[image: image153.png]7

10



．
　　（1）求a的值；
　　（2）能否找到一点P，使P同时满足下列三个条件：①P是第一象限的点；②P点到[image: image154.png]


的距离是P点到[image: image155.png]



　　　　 的距离的[image: image156.png]


；③P点到[image: image157.png]


的距离与P点到[image: image158.png]


的距离之比是[image: image159.png]


．若能，求P点坐标；若不能，
　　　　 说明理由．

答案与解析：[image: image160.png]



基础达标：[image: image161.png]



　　1.【答案】D
　　　【解析】[image: image162.png]|48 |= (22— 27 +(-1- 97 = 2413



.
　　2.【答案】C 
　　　【解析】将点 A(-2，-1)，B(a，3)代入两点间的距离公式，求关于[image: image163.png]


的一元二次方程.
　　3.【答案】Ｄ
　　　【解析】直接利用点到直线的距离公式即可.
　　4.解：∵ |AB|=[image: image164.png]


，|AC| =[image: image165.png]


，|BC| =[image: image166.png]


，
　　　　　∴ |AC|=|BC| ，
　　　　　即△ABC是等腰三角形.
　　5.解：方法一：
　　　　　设所求直线方程为5x-12y+c=0，
　　　　　在直线[image: image167.png]1:5x-12y+6=0



上取一点[image: image168.png]1
505



，点[image: image169.png]1
505



到直线5x-12y+c=0的距离为
　　　　　[image: image170.png]“t2xle)
2

57 +(-12)?

d=





　　　　　由题意得[image: image171.png]



　　　　　解得c=32或c=-20.
　　　　　所以所求直线方程为5x-12y+32=0和5x-12y-20=0.
　　　　　方法二：
　　　　　设所求直线方程为5x-12y+c=0，
　　　　　由两平行线间的距离公式得[image: image172.png]


，
　　　　　解得c=32或c=-20.
　　　　　所以所求直线方程为5x-12y+32=0和5x-12y-20=0.

能力提升：[image: image173.png]



　　6.【答案】C
　　　【解析】 由[image: image174.png]kx—y+1=3k



得[image: image175.png]k(z=3)=y-1



对于任何[image: image176.png]keR



都成立，则[image: image177.png]



　　7.【答案】C 
　　　【解析】设[image: image178.png]Qla,a)



，利用两点间的距离公式.
　　8.【答案】B 
　　　【解析】代入求和，转化为关于[image: image179.png]


的一元二次函数.
　　9.【答案】A 
　　　【解析】直线[image: image180.png]


过点(3，4)，且与点(-3，2)的距离最远即过点(3，4)，
　　　　　　　且与过点(3，4)，(-3，2)垂直的直线.
　　10.【答案】D
　　　 【解析】由于直线3x+2y-3=0和6x+my+1=0互相平行，则[image: image181.png]


，再利用平行线间的距离公式.
　　11.解方程组[image: image182.png]Sx+dy-2m-1=0
2x+3y—m=0



得[image: image183.png]



　　　 所以两直线的交点坐标为[image: image184.png]



　　　 因为交点在第四象限，
　　　 所以[image: image185.png]



　　　 解得[image: image186.png]ez
2



.
　　　 故所求m的取值范围是[image: image187.png]



　　12.解：∵ 点P 在直线2x-y=0 上，
　　　 　　∴ 可设 P(a，2a) ，
　　　　　 根据两点的距离公式得
　　　　　 [image: image188.png]| PM

a—57" +(2a-8)°




，
　　　　　 即[image: image189.png]Sa*-42a+64=0



，
　　　　　 解得[image: image190.png]a=2%Fa




.
　　　　　 [image: image191.png]reamac. )



.
　　　　　 所以直线PM的方程为[image: image192.png]



　　　　　 即4x-3y+4=0或 24x-7 y-64=0.
　　13.解：由题意可设所求直线方程为[image: image193.png]S5x-12y+C=0



.
　　　　　 根据两直线平行的距离公式得
　　　　　 [image: image194.png]



　　　　　 解得[image: image195.png]


.
　　　　　 所以所求直线方程为[image: image196.png]Sx—12y+32




或[image: image197.png]S5x—12y-20




.
　　14.解：方法一：
　　　　　 解方程组[image: image198.png]f

x-2y+4=0
x+y-2=0




　　　　 　得[image: image199.png]



　　　　　 则两直线[image: image200.png]hox—2y+4




和[image: image201.png]L:x+y-2=0



的交点为(0，2).
　　　　　 (1)由所求直线平行于[image: image202.png]$:8x—6y+1




可知所求直线的斜率为[image: image203.png]S



.
　　　　　 所以所求直线方程为[image: image204.png]


，即[image: image205.png]dx-3y+6




.
　　　　　 (2)由所求直线垂直于[image: image206.png]L:x+y-2=0



可知所求直线的斜率为[image: image207.png]


.
　　　　　 所以所求直线方程为[image: image208.png]


，即[image: image209.png]


.
　　　　　 方法二：
　　　　　 设所求直线方程为[image: image210.png]


，即[image: image211.png]A+ Dx+(A-2)y+@-24)=0



.
　　　　　 (1)因为所求直线平行于[image: image212.png]$:8x—6y+1




，
　　　　　 所以[image: image213.png]144 _A-2 _4-22
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.
　　　　　 解得[image: image214.png]alo



.
　　　　　 所以所求直线方程为[image: image215.png]dx-3y+6




.
　　　　　 (2)因为所求直线垂直于[image: image216.png]L:x+y-2=0



，
　　　　　 所以[image: image217.png]


.
　　　　　 解得[image: image218.png]


.
　　　　　 所以所求直线方程为[image: image219.png]


.

综合探究：[image: image220.png]



　　15.【答案】 A
　　　 【解析】记[image: image221.png]OMON



的夹角为[image: image222.png]


.依题意得，圆心[image: image223.png]


到直线[image: image224.png]ax+by+e



的距离等于
　　　　　　　 [image: image225.png]


，[image: image226.png],:os25:2:os’5—1:2x(§)k




，
　　　　　　　 [image: image227.png]OMON

%3 cos 28




，故选A
　　16.【答案】[image: image228.png]sl




　　　 【解析】本题可以求出直线4x+3y-10=0和2x-y-10=0的交点(4，-2)，
　　　 　　　　直线ax+by+6=0过交点且与x-2y=0的斜率相等；
　　　 　　　　也可以利用过直线4x+3y-10=0和2x-y-10=0的直线系与x-2y=0平行.
　　17.解：
　　方法一：
　　(1)所求直线与AB平行
　　　 [image: image229.png]



　　　 [image: image230.png]


过P(1，2)与直线AB平行的直线方程为[image: image231.png]y-2=-4(x-1)



.
　　　 即[image: image232.png]dx+y-6=0




　　(2)所求直线过AB的中点
　　　 线段AB的中点为C(3，-1)
　　　 过点P(1，2)与线段AB的中点C(3，-1)的直线方程为[image: image233.png]3x+2y-7





　　　 由(1)(2)可知所求直线方程为[image: image234.png]dx+y-6=0



或[image: image235.png]3x+2y-7




.
　　方法二：
　　显然这条直线的斜率存在，设直线方程为[image: image236.png]y=kx+b



，根据题目条件得
　　[image: image237.png]2=k+b
|2k-3+5]| _|4k+5+b]

N+ k2 +1




　　化简得[image: image238.png]


 或 [image: image239.png]k+b=2
F+b+1=0




　　解得[image: image240.png]


 或 [image: image241.png]



　　所以直线方程为[image: image242.png]y=—4x+6 FH y=




.
　　即[image: image243.png]dx+y-6=0



或[image: image244.png]3x+2y-7




.

　　18.解：
　　（1）[image: image245.png]


为[image: image246.png]1
2z-y-—=0
Iy



，
　　　 　∴ [image: image247.png]


与[image: image248.png]


距离为[image: image249.png]Tl




．
　　　　 ∵ a>0，
　　　　 ∴ a=3．
　　（2）设存在点[image: image250.png]P(z,00)



满足②，则P点在与[image: image251.png]


、[image: image252.png]


平行的直线[image: image253.png]I 2x-y+e=0



上
　　　　 且[image: image254.png]


，
　　　　 即[image: image255.png]


或[image: image256.png]


，
　　　　 ∴ [image: image257.png]


或[image: image258.png]


．
　　　　 若P点满足条件③，则点到直线的距离公式有：
　　　　 [image: image259.png]122-2%+3]_¥2 |3%+%-1]

N A



，
　　　　 即[image: image260.png]|2% -y +3

| % +¥—1|



，
　　　　 ∴ [image: image261.png]0
4
+.
25

x



或[image: image262.png]Ix+2




．
　　　　 ∵ P在第一象限，
　　　　 ∴ [image: image263.png]Ix+2




不可能．
　　　　 联立方程[image: image264.png]


和[image: image265.png]0
4
+.
25

x



，
　　　　 解得[image: image266.png]



　　　　 由[image: image267.png]-



得[image: image268.png]



　　　　 ∴ [image: image269.png]


即为同时满足条件的点．
